

Hétjői Napló

Előfizetési ára: egy évre --- 80 korona
egy hónapra --- 7 korona

POLITIKAI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII. RÖKK SZILÁRD-UTÓJA 3.
Kiadóhivatal: VI. NAGYMEZŐ-UTÓJA 8. SZÁM.

A miniszterelnök a Tébé-hez

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A fővárosi pénzügyeket képviselő Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete folyó évi február 5-én tartott ülésében a miniszterelnök által indított népgondozó akció céljaira egy összegben három millió koronát szavazott meg. Ez alkalomból a miniszterelnök a Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének igazgatóságához a következő levelet intézte:

Mélyen tisztelt Igazgatóság! Az áldozatos szeretetnek jóleső sugárzása, a szenvedők szomorú életének mélységes átérzése nyilvánul meg a mélyen tisztelt igazgatóság most kézhez vett azon nagybecsű levelében, amely a fővárosi pénzügyeket képviselő Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének népgondozó mozgalma céljaira megszavazott hárommillió korona adományát közli velem. Amidőn a személyesen látott és minden képletet felülmutató nyomor arra készítetett, hogy vészkiallással forduljak a magyar társadalomhoz, rendíthetetlenül hittem és reméltem, hogy az irgalom, a szeretet és a gyógyítás ezen emberbaráti munkájában igazi erőforrásom lesz a szenvedésekkel lélekben együttérző társadalom ember-szeretetre hajló altruista szíve. Öszinte örömmre szolgál annak megállapítása, hogy feltevésemben nem csalódtam, mert felhívásom nemesen átértett visszhangra talált. A fővárosi pénzügyeket képviselő Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének azon áldozatos szépsége, amellyel az elsőkként szellett a nyomor és szenvedés enyhítéséhez hozzájárulni, s az a hathatós támogatás, amellyel emberbaráti mozgalmat felkarolni méltóztattak, még inkább megerősíti jótékonyági mozgalmam sikerébe vetett bitemet. Egy nagy és egységes emberbaráti munka problémája előtt állunk. Teljes tudatában vagyok azon nehézségeknél, amelyekkel meg kell küzdeni, de örömmel organizálom a szeretet e nagy munkáját, ha a társadalom legszélesebb rétegei is érzik emberi, honpolgári és társadalmi kötelezettségeiket. Meg vagyok arról győződve, hogy a lelkedatlan társadalmi tevékenység, amelyet ezideig jóleső érzéssel állapíthattam meg, a nemes példák hatása alatt csak fokozódni fog és a szomorú nyomortanyákon mielőbb büszke vallomást tehetnek arról a mélységes szeretetről, amellyel a magyar társadalom a szenvedők enyhítésére szellett. Amidőn az egyesület kötelezőbe tartozó intézkedések különböző is mély hálatát és igaz köszönetemet nyilvánítottam nemesszívű adományukért, kérem a mélyen tisztelt igazgatóságot, fogadja öszinte tiszteletem nyilvánítását.

Huszár Károly s. k.
miniszterelnök.

Megérkezett Berlinbe a szövetségesek jegyzéke

Az angolok nem kívánják német tábornokok és államférfiak kiszolgáltatását — Lloyd George nincs egy véleményen Franciaországgal

Az antant követelése, amely német hadvezérek és államférfiak kiszolgáltatását kívánja Németországtól, bátor és önértelmes ellentállással találkozott egy német nép, mint a német kormány részéről. A németek elviseinek minden gazdasági kötelezettséget, hogy minél előbb kiláboljanak a háborús bajokból, de megáldani nem hagyják magukat. Az a nagyszerű és büszke erő, amellyel a németek visszautasítják az

antant követelését, az antant bíggadtabb államférfaira is megtette hatását. A heves Franciaországgal szemben — mint abbéli táviratunk jelenti — Lloyd George a követelés enyhítését sürgeti, sőt Cecil Robert lord is ellenzi a tábornokok és államférfiak kiszolgáltatását. Minden remény meg van tehát, hogy a veszedelmes konfliktust, az igazság és mérséklet győzelmé utján, rövidesen elintézik.

Berlin, február 7.

A Vossische Zeitung jelenti: A francia ügyvivő ma este adta át a szövetségesek legfelsőbb tanácsa nevében Bauer birodalmi kancellárnak a kiadatásról szóló jegyzéket. A lap értesülése szerint a jegyzék lehetővé teszi a tárgyalás folytatását és jelzi, hogy a szövetségesek tanácsa újabb jegyzéket is fog küldeni, amelyben közli azokat a feltételeket, amelyekkel a szövetséges hatalmak a békeszerződésnek ezt a vitás pontját végrehajtani akarják. Ezek után valószínű, hogy a kiadatás kérdésében további tárgyalások is lesznek. (MTL)

Páris, február 8.

A nagykövetek tegnapi értekezletéről a *Matin* lenyomatja a *Times* táviratát, amely szerint, ugylátszik, hogy az angol miniszterelnök bizonyos körök felfogásának hatása alatt megváltoztatta nézetét és meggyőződését az azonos a francia kormányval. Lloyd Georgenak az a véleménye, hogy a kiszolgáltatandók névsora, vagy pedig az elintézés módját meg kellene változtatni, hogy a németek elfogadhassák. A *Journal* magántávirata szerint a *Daily Chronicle* azt írja: Nem lehet valamely kormánytól, vagy valamely néptől azt kívánni, hogy az ellenségeskedések megszüntetése után tizenöt hónappal kiszolgáltatáson oltyan járuljon, aki úgy teljesítette kötelességét, mint Hindenburg. Cecil Robert lord, ugyancsak a *Journal* közlése szerint, nyilvános gyűlésen kijelentette, hogy meg kell büntetni azokat, akik Németországban a hadifoglyokat bántalmazták, ez azonban nem jelenti azt, mintha helyes volna az követelni, hogy a tábornokokat, az államférfiakat, vagy hercegeket most tömegével szolgáltatassák ki. (M. T. I.)

A mai pótválasztások az országban és a fővárosban

Egy hét múlva összeül a nemzetgyűlés

A választások lezajlása után vasárnap és hétfőn újabb moenténkül néhány kerület. Azoknak a kerületeknek legnagyobb részében ugyanis, ahol döntés nem történt, most vannak a pótválasztások. Szokatlanul nagy érdeklődés kísérte ezeket a pótválasztásokat, mert itt dől el, hogy a kiszárlak, vagy a keresztény nemzetiségi párt emberei alkotják-e az újonnan összeülő nemzetgyűlés többségét. Mindkét párt, de főképpen a kiszárlak a legnagyobb agilitással dolgoztak, hogy jóliljék zászlaját adataira vigyék. A kiszárlakri erősen bizakodik, hogy holnapután már határozott többségben lesz, mert a pótválasztások a kerületek nagyobb részében győztesen fog kikerülni a küzdelemből.

A keresztény nemzeti párt néhány nap óta agilis munkát folytat. Különböző bizottságokat alakítottak, amelyek a nemzetgyűlés előkészítésének és munkájának kérdésével foglalkoz-

A nemzetgyűlés a kormány végleges elhatározása alapján a jövő hét keddén, 16-án tartja első ülését. Ezen csak formáságokat intéznek el és az első lényeges ülés 17-én lesz. Hogy ki lesz a házelnök, azt még bizonyosan tudni nem lehet. A keresztény nemzeti párt Rakowsky István jelölte, de a kiszárlapárt még nem döntött abban a kérdésben, hogy támogatja-e ezt a jelölést.

Az erzsébetvárosi pótválasztás

Ugron Gábor mérközök ezuttal másodsor a keresztény párti Száva János iskolai igazgatóval, miután az általános választásokon másik ellenfelet, Bakonyi Samut könnyűszerrel legyőzte. Az Erzsébetvárosnak a körút és a Rottendiller-utca közti részén a pótválasztás izgalmai nem látszanak meg. A házfalakak rikító színi plakátok tarkilják, a két párt leszedi egymásról a keresztvizelet. Bakonyi Samu pártja plakátot jelenti be, hogy az

egész párt Ugront támogatja, viszont Száva János pártja a zsidókhoz intéz lelkeshangu felhívást, hogy nekik a keresztény táborban a helyük.

Egyébként esend uralkodik az Erzsébetvárosban. Ehrlich G. Gusztáv már kora reggel óta a süri eleven-ségi pártirodában, a választási helyiségek előtt nagyobb a karhatalom, mint volt két héttel, de kevesebb egyuttal a szavazó. Csálgalássúsággal folyik az aktus. A választók csak gyéron jelenek meg, három-négyszázszázodó küldöttséget is végigjártunk és alig tíz választót találtunk. Egyes küldöttségek alkalmasabb helyiségekbe telelték a székelyüket. Délfelől erősebb lett a választók gyülekezése, a délután folyamán is sürün jöttek el szavazni, csak este gyérül megint a voksok száma. Összetűzés sehol sem volt, esendben, simán megy minden s ha az előlekekből helvesen ítéltünk, azt hisszük, Ugron Gábor viszi el a XIV választókerület pálmáját.

Szterényi—Szemere

A lipótvárosi VIII. választókerületben pótválasztásra került a sor Szemere György és Szterényi József báró között. A mulkóri választáson is itt volt a legérelmebb és a legelkeseredettebb a küzdelem és a kerület most is heves harcok színhelye. Már vasárnap kora reggel friss falragaszok jelentek meg, amely azt hirdették:

— A Szemere-párt nagyon hangos! Az kiabál, akinek a háza égi Eljen Szterényi!

Szterényi azonban nem hagyják annyiban a dolgot, alig egy óra múlva ugyancsak falragaszon válaszoltak:

— Eljen Szemere György!

A nap folyamán többször megismétlődött ez a plakátarc, de eredményre nem vezetett.

Az egyes szavazó küldöttségek előtt különben élénk élet volt. A választók — ha nem is olyan érdeklődéssel, mint az előbbi alkalommal, — elég sürün járultak a szavazó urnákhoz. Mindkét párt nagy bizakodással várja a küzdelem végét. Valószínű azonban, hogy — miután Fenyő Miksa és Gál Jenő hívei Szterényire szavaznak, — a küzdelemből Szterényi kerül ki győztesen.

A demokraták és keresztény nemzetiek küzdelema a IX. választókerületben

Ellenyhült érdeklődéssel és lehamvadt lelkesedéssel folytak le vasárnap a nemzetgyűlési követválasztások a főváros IX. választókerületében, ahol dr. Ambrus Gyula a keresztény nemzeti egyesülés pártjának jelöltje és dr. Brody Ernő, v. orszgy. képviselő, a nemzeti demokrata párt jelöltje küzdenek. Mindkét fél pártja nagy készütséggel ment bele a pótválasztásokba s mindkét párt magának követelte a győzelmet. Az Ambrus-párt a „Keresztény pártok” jelöltjének megválasztását reméli, míg a Brody-párt hívei a régi, megnesztódott demokrata kerület elvbüi választópolgárait benn bíznak, kik most sem lesznek háttérben Vázsonyi Vilmos elveinek.

A választás vasárnap lassu tempóban indult. Délig a két hét előtti szavazók fele sem adta le votumát, délután azonban élénkült a választópolgárok jelntkezése, s este, záróra előtt, már kialakult a helyzet. Miután a ke-

rület munkaválasztói legnagyobb részét Bródy Erőre adták le szavazatukat, nagy a valószínűség, hogy a pótválasztásból Bródy Ernő kerül ki győztesként.

A választás lefolyását különböző zavaró momentumok nem gátolták. A

IX. körzetben voltak apróbb incidensek, melyek mindkét párt részéről hevesebb szóvitára adott alkalmat, köznyelvi összetűzések azonban nem fordultak elő. Vasárnap estig a 17.000 választó közül mintegy 9000 leszavazott.

Hatszáz magyar gyermek utnak indult Hollandiába

Huszár Károly miniszterelnök az indulásnál

(A H. N. tudósítójától.) Az a nagyarányú jólékony akció, amelyet néhány hónappal ezelőtt Fiedlerus holland főkonzul kezdeményezett hazájában, vasárnap hozta meg első gyümölcsét. **Hatszáz magyar gyermekkel** futott ki a vonat vasárnap délután a Keleti pályaudvarról, hogy elvigye őket Hollandiába, jószívű emberek meleg otthonába, ahol a nélkülözhető pesti gyermekcserege majd erőre kap, arca kipiroslik és élvezi mindazt, amit otthon nélkülözni kénytelen.

A Keleti pályaudvar már az ebédutáni órákban népdessé lett. Szülők hozták gyermeküket, rokonok, barátok jöttek a kis magyarokkal, akik az örömtől izgatottan, boldogan cipelték háztáskájukat. A várótermekben csoportokba gyűjtötték a gyermekeket. Mindegyiknek sapkáján, kalapján nemzetiszíni szalag, mindegyik kíváncsián beszél a szomszédjával, egy nagy tanka sereg, egy kedves, folyton forgó kép valamennyi váróterem.

Három óra felé jönnek mindazok, akik fardhatatlan munkájukkal lehetővé tették ezt a szép akcióit. Fiedlerus hollandi főkonzul és a felesége, Széchenyi László gróf, Neugebauer Vilmos, a Gyermekvédelmi Liga igazgatója, aki mindenhol ott van, mindenre vigyáz, Raffay Sándor evangélikus püspök, Kirchner Herman altábornagy, Bódy Tivadar polgármester, Piperkócsy Bátor alpolgármester, Csérgő Hugó, a Népjóléti Központ igazgatója, Irányi Alice, a Vöröskereszt nővérek főnöknője, Tichy Rezső őrnagy, budapesti vonalparancsnok. Három óra körül megérkezik Huszár Károly miniszterelnök, akit a gyermekek is felismernek és viharos éljenzettel fogadnak. A miniszterelnök odamegy a gyermekekhez. Megsimogat egy-egy gyermeket és megkérdezi:

— Hogy hívnak fiacskám?

— Hányadik osztályba jársz?

A legtöbb gyermek bátran, fennhangon válaszol.

Egy kis lány borzasztó zavarba jön, a kezében levő bábú támogatja, egész odaszorítja a kicsi keblére, végül hosszas biztatás után mégis csak felel.

Nemsokkal ezután Raffay Sándor evangélikus püspök rövid beszédet intéz a gyermekekhez. Elmondja nekik, hogy odakinn ők fogják most képviselni a magyarságot, viselkedjenek tehát jól, legyenek hálásak a nemesszívű hollandusok iránt és iparkodjanak, hogy a kicsiny magyarok jó tulajdonságaiból a külföldön megismerjék a felment magyarok lelkét, gondolkodásmódját is.

A gyermekek okosan, megértően figyelik a püspök neves szavait, majd beszéd után áhítatosan elcsenkelik a Hymnust. Azután szépen, rendben, csoportonként megkezdődik a beszélgetés. Az első csoportot maga Széchenyi László gróf vezeti. A gyermekeket a 15. számú kórháznál van hollandi főkonzul, amelyen dr. Zellendorf Dezső orvos erodes a parancsnok. A gyermekeket vöröskereszt nővérek kísérik az uton.

Négy óra volt, mire a gyermekeket vonaton elhelyezték. Először a peronra engedték a szülőköt is. Nosza, lett erre nagy éberség, zsvai, öröm. — Itt varogok, manuskript — kiáltja egy kis fiú és kipirult arccal lengeti zsebkendőjét. Egy másik gyermek csokollát majszol, szólni nem tud, csak a kezével lengeti szülőinek.

Mielőtt elindult volna a vonat, meg-

uzsonnázatták a gyermekeket. Kakaót és kondenzált tejet kaptak, este pedig tejbe ártva csokoládéval lesz vacsorára. A miniszterelnök Fiedlerus holland főkonzul nevelés és Raffay Sándor püspökkel felszállt a vonatra, amelyen a boldog gyermekcsereg éppen jótétgyógyul itta az uzsonnát; a holland kakaót. A miniszterelnök és kísérete kocsiról-kocsira ment, mindegyik gyermekhez volt egy kedves, biztató szava jóindulata mosolya, ölykor megcsillant a szeme, apai gyöngédséggel viseltetett a gyermekek iránt és természetes, hogy a nagy ultra készülő gyerekek lelkesen megjelentek a gondos miniszterelnöknek.

A vonat elé még egy mozdonyt kapcsolnak és 5 órakor *Miltényi* állomáson megkezdte az indulását a jelt. Zsebkendőzengést végtelen sora kígyózott az ablakokon, az első vagonban levő fiúk gyenge hangukon énekelni kezdtek:

— *Isten áldd meg a magyart!*

Lekerülnek a kalapok a fejekről, lengenek a zsebkendők, mosolygós arcu, de sok síró gyermeket is látunk az ablakokban, a szülők könnyekkel törlik meg egy utolsó gondos figyelmeztetés. Huszár Károly miniszterelnök is sűrűn emeli szemébe kendőjét és azután elrohog az utolsó kocsira. Leghátul egy vasutas áll, lámpással a kezében, ennek még odakiált az állomáson: „Vigyázzanak a gyerekekre!” és ezzel már el is tűnik a vonat. A miniszterelnök és a nagy számban megjelent közönség elhagyja a pályaudvart; szorongó szívvel várják az utrechti lévartot, amely a jövő héten fog megérkezni és jelenteni fogja, hogyan sikerült a magyar gyermekek hatnapos utazása Hollandiába.

Kommunizmus vádja egy tőzsdetag ellen

Igazlatos tárgyalás a tőzsdetörvényszék előtt

Szombat délután öt órakor a budapesti áru- és értéktőzsdé választott bírósága ülést tartott, melyen dr. Kis Béla tőzsdetag fegyelmi ügyét tárgyalgatták.

Kis Béla, a benyújtott feljelentés szerint, azzal vádolják, hogy a kommunizmus alatt, a kommunista eszmék fanatikus apostola volt a sokszáz főnyi hallgatóság előtt az Országház-kávéházban lázító beszédet tartott s erősen agitálta a tőzsdetörményesök szakszervezetének megalakítása mellett.

A tőzsdé fegyelmi bírósága a szombati tárgyaláson következő tagokból állt: Végő Károly elnök, Fleissig Sándor és Frey Kálmán, alelnökök, Demonyi Brüll Mór, Beimel József, Pottlitz Sándor és Schreiber Endre választmányi tagok.

A tárgyalás folyamán a vád tami oly terhelően vallottak Kis Béla, hogy az ítélet, előreláthatólag, súlyos kimenetelűnek ígérkezett. Több tanu igazolta, hogy Kis Béla a kommunizmus alatt az Országház-kávéházban lázító beszédet tartott azon az ülésen, melyen a tőzsdetörményesök szakszervezetét megalakították. Több súlyos vallomást is tették ellene. Václott végül az írás elhalasztásáért kérte, hogy mentő tanút megválasszák.

A tőzsdé fegyelmi bírósága e hónap 10-ig, keddi haladékok előtt a tanu bejelentésére s a folytatásból tárgyalás napját legközelebb kitűzi.

Ma reggel utazik vissza Párisba a magyar béke delegáció

Vasárnap minisztertanács foglalkozott az antantnak adandó válasszal

(A Hetfői Napló tudósítójától.) A magyar béke delegáció holnap, ahét pénteken reggel utazik vissza Párisba, ahol Apponyi Albert gróf e hó 12-én, esztendőnkön adja át a magyar nemzet választást az antant békegyezkedésére. A béke delegáció ugyanazal a szerelvényvel utazik, mint a multkor. A vonat most is nyolc óra 50 percekre indul a keleti pályaudvarról és szerdán érkezik Párisba. Ezzel a különvonattal megyek el Magyarország **Bandholt**: amerikai tábornok, aki ittartózkodásának egész ideje alatt nagy melegséggel és jóakarattal szimpátiával kísérte a magyarok sorsát. **Bandholt** szintén Párisba utazik, hogy jelentést tegyen az őtostánacsnak kiküldetéséről.

„A magyarok és románok közti lévő harc csak testvérharc”

Mit mondott a mostani román miniszterelnök 1916-ban

Románia ezidő szerinti miniszterelnöke, **Vajda-Vojvod** Sándor, a londoni lakomán és előzőleg Párisban biztósan verte a mellét, hogy Magyarország és Ausztria románjai mindig az entente mellett állottak és szóval és tettel sikeresen közreműködtek a monarchia szétdarabolásában.

Vajda Sándor dr. eme ünnepeles kijelentéseire alaposan ráéccolt az a **Vajda Sándor** 1916 szeptemberében, tehát a háború közepette egy bécsi lapba írta és nevével is jegyezté.

Amikor a románorság politikai vezetői, — írja Vajda, — a fő- és alsópapság a mozgósítás alkalmából a román nép hagyományos és dinasztikus érzelmeire appelláltak, hogy a hákur borított való felkészedést még jobban felkészülje és a mozgósított serogestűl harcias lelkesedéssel siettek a zászlók alá, nem egy ember megváltoztatta dinasztikus hűségükről és hazafiságükről alkotott véleményét.

Mikor aztán a nagy harc megkezdődött, minden harctéren kiüntették magukat vitéségükről a nagyrészt románokból álló ezredek, így a breszt-litovszki és a baranovici támadásánál az alakkalmával, Szerbiában és az olasz fronton. Vajda-Vojvod aztán rámutat arra, hogy Tisza István gróf több ízben és Apponyi Albert is elismerték a román katonák vitéségét és kötelezettségüket és emlékeztetbe idézi a román püspökök hazafias pástorleveleit és a vármegyékben a román vezérek főírak nyilatkozatait, amelyek mind a magyarországi románok hűségéről tettek tanúbizonyságot.

Velóban nagy az az elégtétel, melyet minden magyarországi és osztrák román érez népünk kifogástalanul hazafias és dinasztikus magatartásának láttára. Mert mindenkor fájdalmas érintet bennünket, ha dinasztikus hűségükről és hazafiságükról meggyanúsítottak — írja Vajda.

A monarchia népei érintetlenül maradtak irredentista áramlatoktól. Mert úgy a néphöz, mint az értelmiség körében mélyen gyökerezik az a tudat, hogy

kulturánk és fejlődésünk a Habsburgoknak köszönhető.

Epo oly mélyen gyökerezik bennünk az a meggyőződés,

hogy a magyarok és románok közti harc csak testvérviszály jellegű bír,

amennyivel is inkább, mert az orosz veszedelemmel szemben minden időkre a közös létezők által kövacsolták őket össze.

E meggyőződés következtében a Magyarországon és Bukovinában élő

Vasárnap délelőtti minisztertanács volt, amely kizárólag a béke delegáció működéséről és az adandó válasszal foglalkozott. A minisztertanácsról a következő jelentést adták ki:

Vasárnap délelőtti 10 órakor Huszár Károly miniszterelnök előtelek alatt minisztertanács volt, amelyen a kormány tagjain kívül megjelentek **Horthy Miklós** fővezér, gróf **Apponyi Albert**, a béke delegáció elnöke, gróf **Teleki Pál**, **Popovics Sándor**, gróf **Somssich László** és báró **Léva Vilmos** főmegbírók, **Berzeviczy Béla** vezérkari főnök. A tanácskozáson a békes delegátusok beszámoltak a magyar béke delegáció eddigi működéséről s megterített részletes jelentéseket ama válasszjegyzékre vonatkozóan, amelyek a békeszerződés kapcsolatában az antant legfőbb tanácsa elő foglank Párisban terjeszteni. Az egyes elterjesztésekre a szakminiszterek is hozzászólltak. A minisztertanács után, amely délután egy órakor ért véget, a miniszterelnökségi palotában ebéd volt.

románoknak éppen legelőször és legértelmesebb vezetői minden erejükkel törekednek a bukaresti hangulatra oly irányban hatni, hogy Románia a központi hatalmak oldalán ragadjon fejtver, vagy legalábbis őrizze meg velünk szemben loyális semlegességét.

Fájdalom, e fardarodásunk hiabavaló volt.

De semmi sem tud megingatni bennünket abban a hitünkben, hogy éppen Románia érdekében nem a Habsburg monarchia megsemmisítésére, hanem hatalmas megerősítésére és a román királyságnak hozzávaló szoros csatlakozására van szükség. Mert ország Ausztria-Magyarország nélkül Románia ki volna szolgáltatva Oroszországnak kénye-kedvére és erőszakos politikájának.

Vajda-Vojvod ezután még egyszer kiemeli a románok vitéségét és hazafiságát a háború alatt és áradó hangon idézi Tisza szavait: hogy a hazai románorság hazafias magatartása a háború után a kölcsönös közeledésnek értékes gránitkövet fogja alkotni. Románia mostani miniszterelnöke akkor írta ezt a cikket, amikor Románia áruló módon már háthatamadott bennünket és csapatai már álléptek az erdélyi halárr. Amikor Briatinnék tehat azt hittek, hogy elérkezett a legalkalmasabb pillanat a mindenfélől szorongatott monarchiának megadni a kegyelemoldást. Vajda-Vojvod még akkor is a loyálisitást eszpigő cikket írt a magyarországi románok hazafiságáról. A román miniszterelnök tehát szemtellenül hazudott Londonban, amikor azzal dicsekedett Anglia miniszterelnöke előtt, hogy 6 és a magyarországi románorság mindig engedelmellen ellensége volt Ausztria-Magyarországnak nagyhatalmi állásának. Reméljük, hogy Vajda Sándor vendég-szerelő londoni házigazdája és az angol közvélemény most már tisztában vannak azzal, hogy mi tartásnak Vajda Sándor nagyhangú kijelentései felől s kollőben értékelni tudják a románok Magyarországnak ellen szétszórt nemtelen rágalmaikat.

Rolf & Rolf
és a pompás fejtéri műsor minden este 8 órakor
Tabarin-ben
VIII., Rákóczi-ut 83

Biztos védelem
spanyol nátha ellen a
Fodormenia Lysoformin
való száj- és toroköblögetés

HIREK

Az özvegyasszony karosszéke

Mitje lehet egy szegény özvegyasszony? Ha véletlenül milliomos volt a tisztelt férje, aki idő előtt elhalálozott, esetleg lehet sok milliója is. Az ilyen özvegyasszony azonban ritkaság és az özvegyasszony, akiről alább szó van, bizony, bizony nagyon szegény volt, nem örökölt milliókat, de még ezeket sem. Szóval, az illető özvegyasszonynak tisztelt férje elhunytja után nem maradt egybe, mint egy eladó leány és az a néhány darab öreg busz, amire még az özvegyasszony szűrtől szállt rája. Az eladó leány szép és fiatal is, kedves is volt, csak az a egy hibája volt, hogy nem rendelkezett hozománygyal.

A szegény özvegyasszony éjszakáit sirt keresztül és folytán azon töprengt, honnan teremtsen elő annyi pénzt, amennyiből manapság férjhez lehet adni egy eladó leányt. De hiába! A silt ezresbakkor csak nem akartak berepülni az ablakon és a szegény özvegyasszony kétségbeesetten dörögte kezét. A leányzó azonban nem esett kétségbe és azt indítványozta, adjanak el valamit a régi bútorokból, amelyekért most sok pénzt fizetnek. Az özvegyasszony nagynehezen beleegyezett, hogy egyik öreg karosszéket eladják. A szék elküldte az Ernstmuzeumba, ahol legutóbb elvenderítették és mint hogy valamelyik tudós magyárfőnök megtetszett, kaptak érte 10.200 koronát.

Mondanunk sem kell, hogy ebből a pénzből a leány férjhez ment, nagy lakást is captak, ma is ének, ha meg néhen haltak. A tanulság az egész kis történetben az, hogy ahol a legnagyobb a vesztés, ott legközelebb a segítség is. Az dörövény ugyanis olyan hihetetlenül nagy összegeket fizettek, hogy a kerület szegényei 190.000 koronát kaptak. Egy egésze százezer koronánál magasabb összegért kelt el, egy nádból fonott divánért és négy székkert pedig pontosan 102.000 koronát fizettek. Ki tudja, hány szegény özvegyasszony adta férjhez ebből a pénzből a leányt?

Cegléd is Horty Miklóst akarja kormányzóként. Cegléd város képviselőtestülete e hó 7-án megtartott rendezési közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a kormányhoz feltételeztéssel él, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel, alkotmányos módon, hasson oda, hogy az ideiglenes államfői tisztség Horty Miklós főpözeire ruházzák át. A város községe úgy találja, hogy Horty Miklós egyénisége a legbiztosabb garancia egy országban, mint a kárhozott előtt az ország belbékijének és biztonságának megvédésére és őt, mint az általános bizalom és nagyrabecsülés letéteményesét a legmegfelelőbbnek itéli ama fontos közjogi állás beöltésére.

Eleutun főmihelyvezető. Ma délután az Örménygy-utca 1. számú házban Kaschauer Antal 54 éves államvasuti főmihelyvezető főlakaszoltta magát. Tettét még idejóról észrelelték, állapota azonban annyira súlyos, hogy a mentők elszállították a dolog-kórházba.

Legett Morgan newyorki palotája. Berlinből jelentik: A Lokalanzeigernek táviratozók Gemföli: A Morgan-család newyorki palotáját teljesen elpusztította a tűz. A főújság elhamvadt épületben meglátták Morgan menyének és 13 és 14 éves unokájának megszennesezett holttestét. (MTI.)

Tíz. A Mészáros-utca irányában, a déliavasati rakthárkán közt vasárnap délután egy bódé kigyuladt és ledgett. A további veszedelmek az első kerületi tűzoltóság elejét vette.

Az ántánt és az oroszországi kereskedelmi forgalom megkezdése

Páris, február 7.

A legfelsőbb gazdasági tanács tegnap tartotta meg első ülését, amelyen Anglia, Franciaország, Olaszország, Japán és Belgium képviseltettek magukat. Az ülésen a Szovjetországgal való kereskedelmi összeköttetés helyreállításának kérdéséről volt szó. Mint az újságok írják, a gazdasági tanács a legközelebbi időben a vállárfolyam javításának kérdésével is fog foglalkozni s e célból külön értekezletet hív egybe. A gazdasági tanács Közép-Európa élelmézésének kérdését is tanácskozás tárgyává teszi. (MTI.)

A spanyol járvány. Több napi állandó emelkedés után ma végre érdekesen javulást mutatnak a spanyol járványról kiadott hivatalos számadatok. A megbetegedések száma, amely tegnap 662 volt, ma 8—10-ek között és csökkent a spanyolokból okozta halálozások száma is, 55-ről 47-re. A kórházakba is a mai napon kevesebb beteget szállítottak be mint tegnap: a Gellért-kórházba 58-at.

A spanyoljárvány ma már érettebb hatással a villamos közlekedés terén is. A veszedelmes kör ugyanis oly nagy mértékben lépett föl a hazai szénbányák munkásai közt, hogy azok nem tudnak az eddigi mennyiségben szénrel szállítani a városi vasutaknak, melyek emiatt kénytelenek a forgalmat csökkenteni. Vasárnap reggel csak fél hét órákor indultak az első kocsik és már este 6 órákor minden forgalom megszűnt.

A Magyar Távirati Iroda jelenté: Szegeden a főújsági hivatalhoz érkezett jelentések szerint a spanyoljárványban talán az egész ország területén nem éri el a halálozási arány oly magas százeleket, mint Szegeden. Még Budapestben például hatszázhatvanegyet megbetegedett közül ötvenegyet halálozás történt. Szegeden százhatvanöt spanyolbeteg közül huszonhárom haltak meg. Az ország halálozási százelek arra készítette a tisztí főújság, hogy a legrendkívülisebb intézkedéseket lépessék életbe. Szombaton délután összehívták a járványbizottságot, amely a mozikat három napra bezáratta. A színházakban megszüntették a délutáni előadásokat és korlátozták a kávéházak, vendéglők és korcsmák nyitvatartási idejét. A járványbizottság bezáratta az összes iskolákat és felhatalmazta a tisztí főújságot, a főkapitányt, hogy a szükséges változások intézkedéseket meghozhasson és a nyilvános helyiségek bezárását a járvány fokozódásához képest meghosszabbíthassa.

Elfogott hamis játékosok. A rendőrség meglátta, hogy az István-ut 12. számú házban levő Gál-féle vendéglőben egy hamisjátékos-társaság rendszeresen szedi áldozatát. Vasárnap déljött detektívek mentek ki a vendéglőbe és csakugyan megállapították, hogy jelszót kártyákkal játszanak. Rendszerint a keleti pályaudvaron vonatra váró emberek voltak azok, akiket játékra csábítottak. Az elfogott Szűcs Ferenc csapós, Horváth Sándor építész, Árpádi Miksa és Jakoszt Károly.

Kukkancs hercegné. Erzséket, előbűvölő amerikai történet a Kukkancs hercegné, amely Emmy Wehen-nel a csodaszép filmdivával a főszerepben bemutatja a Royal-Apolló jövő heti műsorán. A Kukkancs hercegné egy másik irodalmi értéki filmet együtt napoktól fől 4, 6 és fél 9 órákor kerül előadásra.

Az Omnia új műsorában Zola. Emil Világhírű regényének, a Naufrágus filmváltozatát mutatja be. A nagyüzemi újdonság főszerepét Némethi Juliska, Fejny Emil és Palfy György alakítja. A pompásan sikerült film a Star-filmgyár műtermében készült, a rendezést Balogh Béla végezte.

Az Andrássy-úti Színház új műsora minden este és vasárnap délután elővételben előadott, táblás házak előtt kerül színe. A rendkívül mulatságos és igazán nagy sikerű műsori főként *Kék kény Ilona*, *Rajna Alice*, *Neogrady Dóra*, *Nagy Magda*, továbbá *Boross, Bársony, Kertész, Abonyi* és a *kis László bírszky* pompás játéka vízi sikerre.

Az államügyesség felhívása. A budapesti államügyesség lejtörtéztatta Madarász (Mandl) Endre szolgátrójni születésű 20 éves joghallgatót, aki a tanácsközpártaság idejében a központi lakáshivatalban (Országház), mint lakáselhelyező működött. Az államügyesség felhív mindenkit, aki Madarász (Mandl) Endre föntit működésébe következtében jogsérelmet szenvedett, hogy panaszának jegyzőkönyvbevétele végett a budapesti sörös államügyességnél (Markó-utca 27. l. em. 17.) a szokásos hivatalos órák alatt jelentkezni sziveskedjék.

Két szerző. A háború miatt úgy-szólván az egész világon keresett dolgoztak az írők, mert hiába minden, a régi igazság sohasem dől meg és a miazsik nem kedvelik a harci larnát. A magyar írók is ébredzene a háborús és forradalmi kábulatból, nagy-szerző irodalmi újjászületés előtt állunk és a magyar faj kulturális képességeit ragyogó irásunknak dokumentálják. A színház a legelőbb, ahol a fiatal és tehetséges írők megjelennek új műveikkel. Mostanában két fiatal-ember várja izgatottan darabjainak bemutatóját, mind a kettő értékes alakja az ifjú magyar írói gárdának. *Szép Ernő* az egyik, *Ruttkay György* a másik. Szép Ernő neve már maga érdeklődést és figyelmet kelt, eddigi munkái alapján fokozottabban figyelemmel várjuk új színdarabját, Ruttkay György is tudja már, mi a színpadi siker és az ő darabja elé is nagy várakozással néznek. Szép Ernő „Patika” című színdarabját a Belvárosi Színház mutatja be, Ruttkay darabjainak *A nagyvilági nő* a cím és a Vigaszínházban kerül színe. A két fiatal szerző, mind a ketten alig vannak túl a harminec éven, nagyserző buzgalommal készült a bemutatóra, amely válto-ságos irodalmi eseménye a főváros színházi életének.

Ne utazzunk a vonat tetején. *Bencsik* Mihály huszonháromeves posta-hivatalnok Békósszentmihályról vonaton jött be Budapestre és a túlzafuftszt következtében egy vagon tetején ült. Innen leestett s a vonat kerekelt alá került. Elets-vesélyes sérüléseket szenvedett.

Megprúta a 16. Keresztész Sándor, tizenötéves fút Gáldóllon egy lo meg-ruha. Súlyos sérüléssel a Bókus-kórházba vitték.

Halálözök. Mint öszinte részvételt értesültük, *Fodor Berciné*, született *Ungár Vilma*, a budapesti társaság egyik ismert szeretetreméltó tagja, vasárnap éjjel hirtelen elhunyt. Temetésé hétfőn délután negyed negykor lesz az új temetőben.

Elgázolások. A nyugati pályaudvaron *Szalay* Károly tizenötéves lakost egy vonat halálra gázolta. — *Paksay* Jánosné harminötéves asszonyt a Telek-téren egy autó gázolta el. A mentők a Szent István-kórházba vitték.

A „Patika” bemutatója pénteken lesz a Belvárosi Színházban. Szép Ernő új, egész estét betöltő alkotása minden tekintetben meglepetést ígér a kiváló poéta közönségének. Ragyogó, napfényes humor lengi át azt a pompás vígjátékot, melynek minden sora a vidéki élet kedves lélszégeinek bájos és elragadó megfigyelése. Különös hatást ígér a vidéki kaszinó estéje. A maga számos, groteszk és kedves típusával, cigányzámával és pompás művészszerével, a főszereplőkön, *Simonyi Márián* és *Gellért Lajoson* kívül számos kitűnő típus mutat be: *Pethő, Zilahy, Bárczy, Bánóczy, Matyás, Kertana, Fekele*, továbbá *Bánóczyiné Ilona, Marosi Adél, Simon Jolán, Titkos Ilona* és végül

Várjas Antal, aki cigányzenekarával lép fel. A darab dr. *Bánóczy Dezső* rendezésében kerül színe.

(—) **Fedák Sári** az *Apolló Kabaréban*. Az *Apolló Kabaré* társulata szorgalmasan próbálja az új műsört, amelynek illusztris vendége lesz *Fedák Sári*, a népszerű primadonna. *Fedák Sári* két évvel ezelőtt nagy sikerrel vendégszerepelt ezen a színpadon. Most *Szép Ernő*nek erre az alkalomra írt egyfelvonásosában lép föl. Partnere *Rószalgyi Kálmán* lesz. A művésznő a János vitéz lejtársása után a Király Színházról megy át a kabaréba, amely erre való tekintettel az új műsor-előadását 7 órákor fogja kezdeni.

A besugó

Egy terrorfii élete és halála

Budapestben sokan ismerték, különösen a bolsevizmus alatt, *Lui Bélát*, a Cserny-terroresapat egyik alakját. Hosszu, magas, sovány fiu volt, fejfel magasabb a többinél, saszszével áthatatlan tudott nézni az emberekre, akik félték tőle és kitértek utóbból. A Liget legéneke volt *Lui Béla*, azután a hínák megüli elment katonának, matróz lett és Cattaróban egyútt szolgálta Cserny Józseffel, a hadiengereztárnél. Mikor a kommun kilört, be-lépett a Cserny-alkulathoz és eelőtt végig szolgálta a borzalmak tanyáján a fenevadak mániáját. A diktatura bukása után *Lui Bélát* is elfogta a renőbőség, de az egykori terrorfii kezesbárság lett, ő, aki embermészárlástól sem idegenkedett, zokogva ismerte be nagy tévedését és felajánlotta szolgálatait a nyomozó detektíveknek.

A detektívek nem utasították vissza *Lui* ajánlatát, elővőre régi, megszokott dolog, hogy gonosztevék adják a renőbőség kezére a bűnösöket, besugásai-kaik értékes szolgálatot tesznek és *Lui Béla* a kommunizmus után annál is inkább is szükség volt, mert ő minden terrorfiiat ismert, intelligensebb fiu volt és csaknem mindegyiknek tudta a teljes bűnlílistáját.

Az angusztiusi forró napokban, amikor százával fogták el a mürumalor véreszekü legényeit, *Lui Béla* szabadon járkált, egész nap a főkapitányiságon tartózkodott *Róna Ernő* detektívfőfelügyelő szobájában, akire a terrorfii gyilkosok kinyomozása tartozott. Hány-szor mozdít szemébe *Lui* a tagadó terrorfiiának, hogy igenis gadszszbe küldötték embereket és *Lui* határozott állítá-s minden esetben azt eredményezte, hogy a gyanúsított ember beismerte bűnét.

De végre *Lui* is le kellett tartóztatni, mert ő is gyilkos volt. A kivégzést *Gróó* Gézával együtt meg-végylkolta *Bognár* István ácsmester, azért, mert *Bognár* felesége *Gróó*-nak volt a szeretője, s az asszony-nak utóján volt az ura. A holttestet azután ének idején a Margit-hídról be-lodolták a Dunába. Ezért a bűnért *Luinak* is felelnie kellett. Kötélhalál várt rá, noha fördelmes beismerésben volt és besugófi szolgálatai sok sikert eredményeztek a renőbőségnek. A meg-tért bűnösök azonban a sors is irgal-mosán, Földi bírót elé már nem állott *Lui Béla*, a gyűjtőfogházban tüdő-gyulladásban megbetegedett és néhány napi szenvedés után e héten, szerdán meghalt. Pénteken temették teljes eszében, négy rab vité az egyserző koporsót és három börtönőr mormogta az utolsó Malvánk-ot.

Fodor Berciné a saját, mint egész rokonsága nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy forrón szeretett felesége

FODOR BERCINÉ született Ungár Vilma, f. hó 8-án 38 éves korában hirtelen elhunyt. Temetésé ma, hétfőn délután egyegyed nyolcór lesz a bakoskeresztúri ir. temető sírközelében.

